IME - SECAO DE ENGENHARIA DE FORTIFICACAO E CONSTRUCAO
EXERCICIOS DE ANALISE MATRICIAL DAS ESTRUTURAS
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EFEITOS DE TEMPERATURA - APOIO ELASTICO — RECALQUE DE APOIO

1 - Uma modelagem de uma estrutura de subsolo de um pavimento é apresentada a seguir.
Utilizando o método da rigidez, o processo da rigidez direta e a discretizacdo sugerida, pede-se o
DMF para as seguintes condi¢cfes de carregamento:
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a) O carregamento estatico apresentado;

b) Para a seguinte solicitacdo térmica:

Temperatura na face externa (superior da viga): 30°C
Temperatura na face interna (inferior da viga): 10°C
Temperatura no dia da execug¢éo da viga: 20°C
Desconsidere variacfes térmicas nos pilares;

Altura da viga = 80 cm;

Coef. dilatacao linear: 10°/°C



3O0LUGAO

1) MATRIZ DE RIGIDEZ

K] -

a) CARREGAMENTO DISTRIBUIDO

A Z
© ) 7
f@ @i Y
L
[+ ]
kel & Q )
z & C G- g3 |
% Loy g X £ 1T
W Khle O
Z
%4 o K
e = A
1
6 1 Q 0 (/
Y T N
-
2, I
L2t 2,69
\_c_jf% .
2 e 0,53
'O
0¥y
[ 053-10,52 ~ 10,14 (/
10,63 2,69 [ = ¢, 0
2,63-0,%5 2/14
0
@)

TS (\~}

NS

1 }._



3) EQUILIBRIO:

~4 - 4933
s / 4 (/
= ¥< }: f’ Oﬁﬁ] X — /\ﬂ-Ol
Iy = IR L
| - 0, Sh9
4) ESFORGOS :
v VAR [0 0 k/{z‘ﬁ} n
,{j& {-1—0)?0} -}-M \Il L]A) % __1 9‘)5 - —V)OZ.
e -O‘,S?) e /
{6 } X0 b3 9 /AZJ 7 ’_L _1,?93 _ ?,OZ N
e ~10,63 K 2 A 1-M 1,094 _10}’53
e

18, 4= (¢ ;/ﬁ[bz 4 - 4»09‘*:/5,30
{’s} 30} e z&]w ﬁ“O)WJJO}MW

SSQJJ:‘{.O/QO C_}/ ARN 4 ) o0 694
{FOSH) T |2k | 24 /OL;O:?T O/Sb A/




b) TEMPERATURA
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2 - Seja um pavimento de um edificio cuja modelagem estrutural idealizada apresenta-se na figura
abaixo:
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Utilizando-se o processo da rigidez direta, pede-se o diagrama de momentos fletores (DMF) da
estrutura, para um carregamento uniformemente distribuido resultante de 12kN/m sobre a viga
continua do pavimento.

Dado: matrizes de rigidez de elementos submetidos a flexao simples:
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1) MATRIZ DE RIGIDEZ:

[\4 9 M] [ U\S(A [ \n\go\‘ﬂ-]
MODELO SIMPLIFICADO!
] 5
e ‘\4 e\ LT
(B )z (e
X F X
D@G]: ;\Mf' Tl A
4  Lrdalsd
Q d

A

2) REACOES DE FIXACAO E CNE:

4% |

Pl ///

3) EQUILIBRIO:

LU& DLJ ij-wo 131[?

\})\LHEJQI?{ };30; i—%} {I}:

¢ 43

e = 1'45‘-[&]

= J
57 .40
4
Ay a1,
-36
2.
1 6
PR
48 =l - 4

—

o = ¢

- Q
5
4

o fed] N4

315

-4
— 1,52 /]D

]
1,09



4) ESFORCOS:

15Y -1 sh T {UE

<)o R

SRV ,q/qe} ___ i;up,ou} el (7
5 ( T-ou2 36,42




IME - SECAO DE ENGENHARIA DE FORTIFICACAO E CONSTRUCAO
EXERCICIOS DE ANALISE MATRICIAL DAS ESTRUTURAS
PROCESSO DA RIGIDEZ DIRETA - CARREGAMENTO DISTRIBUIDO
EFEITOS DE TEMPERATURA - APOIO ELASTICO — RECALQUE DE APOIO

3 - A arquibancada de um estédio foi modelada conforme o desenho esquematico abaixo.
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EA=12-10°kN

a=107/°C

h =1m (altura da viga, e dimens&o do pilar paralela ao plano do desenho)
Utilizando-se o processo da rigidez direta, pede-se o DMF da estrutura para o caso de insolacao

externa da viga inclinada do croqui apresentado no valor de +30°C (em relacdo ao dia da
construcdo), sem alteracdo de temperatura no pilar e nos ambientes internos (inferiores) da estrutura.

Dado: matriz de rigidez de elemento submetido a flexdo composta:
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4 - Um tramo de viga continua apoiado em trés pilares foi modelado conforme a figura abaixo. Pede-
se o diagrama de momentos fletores para os casos apresentados a seguir:

10 KN/m EJ = 8,0 x 10'kNm?
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a) O carregamento indicado na figura;
b) O pilar central apresentando um recalque diferencial de 1cm;

c) Os pilares de extremidade como apoios elasticos a rotacdo, considerando um pé-direito de
2,80m acima e abaixo da viga, e pilares com rigidez a flexdo no plano igual a metade da
rigidez da viga.

Matrizes de rigidez de elementos submetidos a flexao:
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FORMULARIO

1) Reac0es de fixacao:
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2) Formulacdo basica do método da rigidez:
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